

审判穆巴拉克·终身监禁

去年2月,在大规模抗议活动的压力下,统治埃及近30年的穆巴拉克被迫辞职。穆巴拉克一直处在监禁之中,对于这位昔日的中东强人,他的健康与生活“现状”非常神秘。在宣判之前,埃及一家媒体作了揭秘式报道,称他健康状况良好,生活环境舒适又安逸,还可以会见外国访客。据悉,穆巴拉克还坚持看报纸看电视,能够及时了解时局的变化。



观察家

终身监禁
满足了各方诉求

开罗刑事法庭自去年8月3日起开庭审理穆巴拉克案件,至今年6月2日宣判时,共进行了46次庭审,数十位前任和现任政府官员出庭作证。检方要求就镇压示威者案件判处穆巴拉克死刑,然而被告律师则认为其当事人无罪。

在举世瞩目的关注中,埃及最高法院于当地时间2日对前总统穆巴拉克被控下令武力镇压示威者案作出了最终判决。大法官艾哈迈德·里法特宣布,穆巴拉克被判终身监禁。

舆论认为,这一结果最大限度地满足了各方的诉求。因为根据埃及法律规定,一旦被确认罪名成立,那么,犯下了这些罪行的罪犯从理论上来说,必将被判处死刑,这是不二选择。但里法特却并没有作出死刑的宣判。显然,这是考虑到两方面的因素:一是,在埃及,尽管巴已经沦为阶下囚,但穆巴拉克仍然有着广泛的同情者以及支持者;其次,穆巴拉克毕竟是埃及乃至中东地区的一个重要历史人物,如果以死刑论处,那么,许多人在感情上会难以接受。而穆巴拉克与萨达姆以及卡扎菲均不同,穆氏的正负面形象要远多于负面形象。

此外,还必须考虑到埃及军方这一重要因素。出身于军界的穆巴拉克的许多手下如今都是军方的将领,而军方仍然牢牢掌握着埃及的国家政权,且在今后仍会对埃及政坛产生不可小觑的影响。如果对其作出死刑判决,不仅军方不悦,而且还可能导致埃及重新陷入动乱之中。

当然,如果轻判也会导致穆巴拉克反对派的愤怒,会认为埃及的司法体系在如今仍然受到穆巴拉克势力的影响,这不仅不利于司法公正形象,而且同样会引发埃及社会大规模的抗议。因此,对其无期徒刑的判决似乎恰到好处,最大限度地满足了各方的诉求。

至于这一判决是否会在未来引发社会动荡,需要继续关注,但肯定比其它任何判决所引发的风波要小得多。如果不出意外,已经为八旬老人的穆氏极有可能被未来的埃及领导人以健康以及人道理由而特赦,这在国际政治舞台完全是先例的。

埃及律师内加德·博赖说,“穆巴拉克……会持续影响埃及政治。把他赶下台15个月不足以让他退出舞台”,穆巴拉克驰骋政坛近30年,若想把他从埃及人的政治记忆中“抹去”,“恐怕还需要5年甚至更长时间”。

综合消息

监禁的日子里 穆巴拉克生活惬意



穆巴拉克与夫人(资料照片)

生活安逸
可约见家人
有花园和游泳池

《祖国报》报道,穆巴拉克眼下健康状况良好,病情稳定,居住在一座舒适的医院内,可以自由地见家属,有花园供其散步和锻炼,有游泳池。

穆巴拉克今年84岁,去年2月下台,现处于“监禁状态”,前在国际医疗中心内“疗养”。据悉,那里是埃及的军方医院,被认为是埃及乃至中东地区“规模最大、设备最先进、水平最高”的军方医院。

具有讽刺意味的是,这家2004年10月4日竣工的医疗机构,还是穆巴拉克剪彩揭幕的。

路透社记者1日从医院消息源证实埃及媒体的说法。但这个消息源以话题敏感为由不愿公开身份。

埃及媒体说,在那里,他可以自由约见家人,医生招手即来。穆巴拉克的妻子苏珊去年5月被捕后没几天便被保释出狱,目前她是自由身,没有像丈夫那样被软禁。苏珊可以选择住在家里,但她总是隔三差五来到国际医疗中心陪伴穆巴拉克。苏珊白天陪伴丈夫聊天、看电视,晚上住在国际医疗中心同一层的另一个单元。

在国际医疗中心,穆巴拉克享有一套大套房,有会客室,有专用游泳池和健身房,健身房内安装有最先进的健身设备。

健康良好
有医疗团队
可会见外国访客

多家埃及媒体在过去数月内报道说,穆巴拉克的实际健康状况好于他先前出庭时的“表现”。前几次出庭时,他躺在担架上受审,几乎不开口。

“穆巴拉克非常健康,”医院消息来源告诉路透社记者,“但即便是最终裁决出台,这名前总统看似仍将留在医院和我们一起。”

这一消息源说,穆巴拉克在

医院内不仅会见外国访客,而且还与埃及当局的一些军方官员见了面。

《祖国报》说,自转院至国际医疗中心以来,穆巴拉克已在那里会见海湾国家的一些领导人,包括来自科威特、阿曼和阿拉伯联合酋长国的政要。

谈及他的日常生活,医院消息源说,他有一个专属医生团队,可自由地散步或游泳。

去年初下台后,穆巴拉克一直在海濱度假胜地沙姆沙伊赫的一家医院内接受治疗,去年8月转院至国际医疗中心。

一些议员、反对派人士要求将他转移至托拉监狱等监狱羁押,但内政部官员回应,现阶段埃及境内没有监狱可以满足穆巴拉克治疗所需。

穆巴拉克的两个儿子眼下正监押在托拉监狱。

最好归宿
不会在监狱
就在医院“服刑”

医院消息源判断,即使法庭2日对穆巴拉克作出最终判决,穆巴拉克也不可能被真正监禁在监狱内。“他不会被困在监狱,他会在这里(医院)服刑。”

“这是他最好的归宿,”消息源说,“医院里有飞机和跑道,突发安全事件时,他可从医院快速转移。”

这一消息源说,穆巴拉克“不喜欢医院的伙食”,所以他的妻子苏珊·穆巴拉克经常带自制食品来探视,还给丈夫买一些新的运动装。

另外,穆巴拉克时常与安保人员聊天,经常与几个孙辈一起玩。

路透社报道,为了保证穆巴拉克心情愉悦,他的妻子和医生团队不让他看电视新闻,不给他读报纸,因为如今的埃及媒体新闻中多有对他执政时期的批判。

不过,据悉穆巴拉克现在还坚持每天读报看电视,关注埃及和国际大事。

医院消息源则说,穆巴拉克曾经告诉他们,“他觉得没有人理解他为埃及所做的一切”。

新华社供本报特稿

影响 局势再度恶化 埃及选情将受影响

目前有数千名的穆巴拉克反对者聚集在解放广场,抗议结果不公。示威者毁坏汽车,朝赶来的防暴警察投掷石块,并高喊“这是一场戏!”、“绞死他!绞死他!”等口号。埃及定于6月16日至17日举行第二轮总统选举,前总理沙菲克与穆斯林兄弟会提名的候选人穆尔西将展开对决。一些政治分析师认为,穆巴拉克受审对总统选举走势有着微妙影响。

穆尔西:不受牵制

分析称,穆巴拉克这次判决

可能对这次总统选举走势产生影响。穆尔西告诉路透社记者,他出任总统后将不会受2日穆巴拉克案判决结果制约,因为主审法官全部“由旧体制委任”。

“出任总统将赋予我重新审视这一案件及其判决的机会,”他说,“我保证当选后,那些杀害示威者的人将受到重新审理。”

他承诺确保穆巴拉克所受贪腐、选举舞弊和其他罪名成立,“不可能让他获释”。

根据埃及选举第一轮投票结果,穆尔西和前总理艾哈迈德·沙

菲克得票率领先其他候选人,进入第二轮角逐。

沙菲克:受到牵连

与穆尔西相比,穆巴拉克案审理结果对沙菲克政治前景的影响或许更大。一些选民把他与穆巴拉克政权联系起来,称选他为总统是“倒退”。

埃及开罗、塞得港、苏伊士等城市1日爆发示威。示威者要求选举委员会撤销沙菲克的竞选资格。

在港口城市亚历山大,至少

7000人参与示威。一些人举埃及国旗,另一些人向空中扔鞋,表达不满。他们认为,沙菲克没有资格参加总统选举,因为他曾在穆巴拉克政府担任高官。

美联社先前推断,穆巴拉克如果被判无罪势必触发新一轮示威,这种情形下,沙菲克将受到牵连,在第二轮投票中胜出的可能性会大大降低;穆巴拉克被定罪名如果成立,沙菲克可能获得更多选民支持,增加他在第二轮投票中的胜算。

新华社供本报特稿



2日,在埃及开罗警察学院外,人们举着丑化前总统穆巴拉克的画像 新华社/路透